
法制教肓班会 小学法制教育班会教
案(通用10篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？下面是小
编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望可以帮助
到有需要的朋友。

法制教肓班会篇一

1培养学生的基本法律意识,帮助学生树立守法观念。

2增强学生的自我保护意识让学生了解并知道如何运用法律的
武器来保护自己。

3通过案例分析与学生的'讨论增强学生的法制观念。

据统计,在我国,25周岁以下的人犯罪占犯罪总数的70%以上,
青少年犯罪日渐攀升,每年新产生的少年犯人数竟高达15万。
这些犯罪行为的形成,除了受某些外界因素影响外,青少年违
法犯罪的自身原因很重要。那么怎样才能预防未成年人犯罪
呢?未成年中小学生应认真学习法律知识,依法自律,正确对待
父母和学校的教育,运用法律武器保护自己的合法权益则十分
必要。

1、说出你所知道的法律法规。

2、师总结并出示课件。

法律词典:

犯罪--指严重危害社会,触犯刑法,应当受到刑罚处罚的行为。



问题1哪些行为属于不良行为?自己有没有不良行为?

问题2、青少年违法犯罪的自身原因还有什么?

自我预防--

勿以恶小而为之, 勿以善小而不为

大量事实证明,不良行为习惯正是走向违法犯罪的开始。青少
年要从小事和日常生活做起,堂堂正正走好人生每一步,坚决
摒弃不良行为。

法制教肓班会篇二

法与我们息息相关

通过这次班会活动，使学生了解各种法律法规，知道运用法
律武器保护自身的权利和利益，同时教育学生懂得什么是犯
罪，什么是违法，养成自觉遵守和维护法律，增强青少年同
违法犯罪行为进行斗争的意识，培养他们运用法律的能力。

班长：亲爱的同学们，随着我国经济的不断发展，我们的生
活在一天天的发生着改变，我们身边也随之出现了行行色色
的不同群体或个人，并且他们的行为有时会侵犯到我们的权
利，如果我们不懂法我们也可能侵犯到他们的权利，为了增
强我们的法律意识，培养遵纪守法的能力，为此我们准备了
这次以《法律与我们息息相关》的主题班会，在这次班会上
我们将通过各种形式来了解掌握法律法规常识，从而使我们
自觉遵守发律法规，预祝班会圆满成功！

同学们，当你走在繁华的大街上与人擦肩而过时；当你走在
僻静的乡间小路留恋于周围的美景时；当你与别人交往接待
时；当你购物或售物时；你是否想到"侵权"两个字，为了自
己和他人的安全，为了每个人幸福和欢乐，让我们多掌握一



些法律知识吧；首先，我们以小组为单位进行法律知识竟答，
法律知识竟答分抽签必答和小组抢答两部分，必答题20分；
抢答题答对10分，答错扣10分，最后看哪个小队得分最多就
是优胜小队。

1 、《中华人民共和国未成年人保护法》公布和生效的时间？

2．制定《未成年人保护法》的目的是什么？

3．对未成年人教育的范围是什么？

4．保护未成年人的工作应当遵循那些原则？

1、 什么是未成年人？

2、《未法》对父母不履行法定职责作了那些规定？

3、 《未法》对未成年人招用有那些规定？

4、 《中华人民共和国教育法》公布和实行的时间？

5、《教育法》共有多少条多少章？

6、义条教育法是何时分布和施行的？

7、对违反《义务教育法》应承担的法律责任有哪些？

第一小组：表达正当防卫与防卫过当。

第二小组：在商场发生的事情（搜身是否违法）

第三小组：见义勇为需要大家参与。（见义勇为者被刺围观
者未一人支援）

第四小组：强行借物（钱）不"私了"



（以上每个小品表达完之后都由组长向其他三组提出至少一
个问题，小组讨论后抢答得分10分、答错不扣分）。

主持人： 同学们，刚才同学们表达的特别精彩！课前老师让
我们和社会上进行实践，你发现没发发现身边的违法行为，
如果有请同学们说一说，大家议一议。

生1，有的同学向我借钱，我不借地就找人打我。

生2，我的朋友被打了，其他人帮他打仗，不带就不够意思，

生3，放学生有人跟踪我，怎么办？

生4，我看到有人偷别人材，我不知如何是好？

看投影 画面二：一少年被绑架，警查与家长与之智斗。

讨论： 画面三：有人跳窗入室，进行盗窃、一人看见后稍稍
走开。

画面四：一贩子正诱骗一群中学生吸烟。

主持人： 通过刚才的观察、讨论大家进一步明确了我们生活
中存在的一些违法侵权行为，我们是学生，每天都要上学、
教学、每天都要与它人接触，我们只有法律意识，知道用法
维护自己尊严他人的权利，我们才能高高兴兴地出门去，平
平安安的回家来，下面请看各小组同学表演的文艺节目。

内容一、开学了，同学们背着书包上学，而a同学确被父母留
在家

小品 中种地，同学们对a对白。

表演及 主持人、（a的父母属何种行为，a应如何办？）



内容二、《学法》快板

内容三、相声《如此兄弟》

内容四、舞导《喜乐年华》

六、 刚才，各小组表演了精彩节目，通过看刚才各个环节的
表演，你有什么收获，你今后打算怎么做？下面我采访几个
同学，说一说你自己的看法。

七、主持人： 法律像眼睛时刻伴我行，安全像耳朵把我来提
醒，让我们提高自我保护意识，法律常识承记心窝，下面请
同学们起立，我们共同满怀信心地唱一首歌。

八、 齐唱《让我们荡起双浆》

九、班主任总结：同学们，老师首先祝贺你们班会开得如此
成功，通过这次班会，同学们进一步认识了法律法规的意义，
愿同学们从小树立法律意识，让法永远与你相随，让幸福快
乐永远与你相伴！

十、 主持人宣布：班会到此结束！（仪式略）

法制教肓班会篇三

为进一步贯彻落实《中央宣传部、司法部关于在公民中开展
法制宣传教育第五个五年规划》和《全国教育系统法制宣传
教育第五个五年规划》的.精神，按照兴宁市教育局具体部署
和要求，结合我校实际，经研究，决定在我校认真开展“加
强法纪教育、掌握法律知识，提高法律素养”活动。为使活
动取得良好效果，特制订如下实施方案。

一、指导思想



通过法纪教育等系列活动的开展，使全校师生掌握法律知识，
树立法制观念，增强守法、用法、护法的自觉性，提高法纪
素养，养成遵纪守法的良好习惯，创建平安校园、和谐校园。

二、参加对象

全体师生

三、领导机构

组长：__

副组长：__

组员：__

四、活动安排

第一阶段：集中学习、宣传发动（第七周至第九周）

1、第七周星期四下午组织全体师生举行“加强法纪教育、掌
握法律知识、提高法纪素养”活动的启动仪式，对活动安排
做部署，提要求。仪式结束后由学校综治副校长张中铃向全
体师生上法制教育课。要求每位学生写一篇心得体会，第八
周前由各班主任收齐上交年级主任。

2、学校及各班要通过校园网、校园广播、横标、宣传栏等多
种形式，加强对本次活动的宣传，形成良好的舆论氛围，树立
“遵纪守法光荣，违法乱纪可耻”的意识，对活动中涌现出
的先进典型要大力宣传，对活动中顶风违纪的人要从严惩处。
学校德育处印发法纪教育宣传资料给全校师生，并组织学习
《教师法》、《消防法》、《治安处罚法》、《学生伤害事
故处理办法》、《道路交通管理条例》以及学校的《管理制
度汇编》等，通过学习这些法律、规定、条例，使师生们知



法、懂法、守法。要求第七周各科组组织教职工集中学习
《教师法》，星期五放学后组织全体教职工开展“弘扬高尚
师德，真情关爱学生”为主题的教育故事演讲比赛。

3、第八周星期一各班召开“如何做个遵纪守法的好学生”主
题班会，在学校动员大会的基础上各班根据本班实际进行再
动员、再部署。同时，各班主任根据学校《活动实施方案》
的要求制订一个简明的活动方案（第九周前由年级主任收齐
上交至德育处）。

第二阶段：自查自纠全面整改（第十周至第十八周）

1、召开主题班会

各班主任应全面掌握学生的思想动态，用“勤、严、细、实、
爱”来管理班级，发现学生有不良倾向的，应及时教育引导。
在这一阶段要求各班认真调查发现本班学生是否存在损坏公
物、、吸烟等不良行为，并进行自查自纠。第11周星期一召开
“禁赌控烟、净化校园”主题班会；第15周星期一召开“爱
护公物、人人有责”主题班会，通过主题班会对这些违纪行
为进行全面整改。

2、安全检查

（1）学校德育处、派出所组织人力对校园及学生宿舍进行不
定期检查，严防管制刀具进入校园，学校将对私藏刀具等违
纪行为的学生按有关规定给予严惩。

（2）总务处组织人员对校园用电、楼房、围墙等校产安全进
行一次全面大检查，发现问题，及时整改。

3、演讲比赛（第十三周）

团委组织全体学生举行“遵纪守法，从我做起”演讲比赛，



学校对比赛获奖者给予表彰奖励。

4、消防安全教育（第十五周）

由于部分学生消防安全意识比较淡薄，总务处、德育处组织
消防人员指导宿管员、学生如何掌握灭火、逃生等消防安全
的基本常识。同时值班老师、宿管员应经常巡查寝室，严禁
学生私接电源及使用蜡烛照明，杜绝火灾隐患。

5、法律知识竞赛（第十八周）

德育处、团委组织举行法律知识竞赛，对竞赛获奖者给予表
彰奖励。

第三阶段：总结评比，表彰先进（第二十周）

对此次活动涌现的先进班级和先进个人给予表彰奖励。评
出“学法、守法”的先进集体和先进个人若干名。

五、活动要求

1、提高认识，统一思想

全体师生应高度重视此项教育活动，充分认识到活动的重要
性、必要性，活动的开展是为了强化师生的法纪安全意识，
规范师生的行为，摒弃一切与《中学生日常行为规范》相悖
的不良习惯，为创造和谐校园、文明校园，营造良好的学风、
班风、校风提供有力的保障。

2、认真抓落实，杜绝走过场。

全校师生按学校的统一安排部署，每个环节必须认真落实，
各老师应自觉学法，充分挖掘教材内容寓法制教育于教学中；
各班主任及班团委会必须按学校要求，结合本班实际制定出
落实方案；落级行政在整个活动过程要加强指导和检查、督



促及考核，发现问题及时整改，避免走过场现象。

总之，活动的目的在于引导、在于规范，希望全体师生通过
这次活动，提高自己的法纪安全意识，规范自身的言行，提
升自身的法纪素养，共创平安校园、和谐校园。

法制教肓班会篇四

加强法制教育宣传，增强学生的自我保护意识，让学生养成
学法、懂法、依法办事的好习惯，下面由小编为大家整理的
主题班会，欢迎大家阅读与借鉴。希望能帮助到大家!

1、勤奋学习,掌握必要的政治、文化、科学、法律知识和劳
动技能,提高辨别是非和抵制不良影响的能力。

2、遵守社会公德,爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社
会主义,敬爱父母、尊重老师、敬老爱幼,艰苦朴素,不做损害
国家、社会、集体的事情,应当诚实谦虚,接受别人的帮助教
育,克服缺点,改正错误。

1培养学生的基本法律意识,帮助学生树立守法观念。

2增强学生的自我保护意识让学生了解并知道如何运用法律的
武器来保护自己。

3通过案例分析与学生的讨论增强学生的法制观念。

教学过程:

据统计,在我国,25周岁以下的人犯罪占犯罪总数的70%以上,
青少年犯罪日渐攀升,每年新产生的少年犯人数竟高达15万。
这些犯罪行为的形成,除了受某些外界因素影响外,青少年违
法犯罪的自身原因很重要。那么怎样才能预防未成年人犯罪



呢?未成年中小学生应认真学习法律知识,依法自律,正确对待
父母和学校的教育,运用法律武器保护自己的合法权益则十分
必要。

1、说出你所知道的法律法规。

法律词典:

犯罪--指严重危害社会,触犯刑法,应当受到刑罚处罚的行为。

问题1哪些行为属于不良行为?自己有没有不良行为?

问题2、青少年违法犯罪的自身原因还有什么?

自我预防--

勿以恶小而为之, 勿以善小而不为

大量事实证明,不良行为习惯正是走向违法犯罪的开始。青少
年要从小事和日常生活做起,堂堂正正走好人生每一步,坚决
摒弃不良行为。

携带管制刀具:

非法制造、贩卖、携带匕首、三棱刀、强簧刀或其他管制刀
具的,处十五日以下拘留,二百元以下罚款或警告。这些刀具
之所以禁止携带,因其威胁着人的生命安全。携带管制刀具容
易发生人身伤亡事件,特别是青少年正是身体发育阶段,精力
旺盛,但由于法制观念和是非观念淡薄,争强好胜,行动盲目而
不计后果,携带管制刀具,极易一时冲动,酿成不该发生的悲剧。

打架斗殴,辱骂他人:

讲文明礼貌,待人恭敬谦让,已成为时代风尚。要求我们从小
养成好的行为习惯,抛弃动辄动手打人,出口骂人的不良行为。



如果从小养成了这种不良行为,危害无穷。好多犯罪分子从小
染着了打架、怒骂别人的不良行为。

强行向他人索要财物

偷窃、故意损坏财物

偷窃是以非法占有为目的,秘密窃取数量较少的财物的行为。
青少年中有的不满足自己生活的欲望,看到人家吃得好、穿得
好,心里很羡慕,而当欲望得不到满足时,就会非法去窃取公私
财物。一些未成年人因缺少良好的教育环境,平常喜欢贪点小
便宜,从拿人家一本书、一支笔、一块橡皮开始,逐渐养成小
偷小摸的习惯。任何事物总是有一个量变到质变的过程,有句
老话叫做贼偷菜起,任其发展就会演变成盗窃。

1、勤奋学习,掌握必要的政治、文化、科学、法律知识和劳
动技能,提高辨别是非和抵制不良影响的能力。

2、遵守社会公德,爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社
会主义,敬爱父母、尊重老师、敬老爱幼,艰苦朴素,不做损害
国家、社会、集体的事情,应当诚实谦虚,接受别人的帮助教
育,克服缺点,改正错误。

3、遵纪守法,不吸烟、不饮酒、不打架骂人、不赌博、不早
恋、不逃夜逃学、不参加封建迷信活动、不进入仅向成年人
开放的娱乐场所、不观看不良的影视读物、不做其它危害自
身和他人身心健康的事。

4、努力锻炼身体,讲究卫生,增强体质。

法制教肓班会篇五

通过班会课，让学生了解传统节日，向屈原学习，热爱祖国，



增强民族自尊心和自信心。

活动准备：

学生搜集端午节的一些资料，用于在班会课上交流。

活动过程：

1、学生交流对端午节的认识。

农历五月初五，俗称“端午节”。端是“开端”、“初”的
意思。初五可以称为端五。农历以地支纪月，正月建寅，二
月为卯，顺次至五月为午，因此称五月为午月，“五”
与“午”通，“五”又为阳数，故端午又名端五、重五、端
阳、中天等。从史籍上看，“端午”二字最早见于晋人周处
《风土记》：“仲夏端午，烹鹜角黍”。端午节是我国汉族
人民的传统节日。这一天必不可少的活动逐渐演变为：吃粽
子，赛龙舟，挂菖蒲、艾叶，薰苍术、白芷，喝雄黄酒。据
说，吃粽子和赛龙舟，是为了纪念屈原，所以解放后曾把端
午节定名为“诗人节”，以纪念屈原。至于挂菖蒲、艾叶，
薰苍术、白芷，喝雄黄酒，则据说是为了压邪。

时至今日，端午节仍是中国人民中一个十分盛行的隆重节日。
端午节现为国家法定节假日。国家非常重视非物质文化遗产
的保护，xx年5月20日，该民俗经国务院批准列入第一批国家
级非物质文化遗产名录。

2、.端午节的别称。

农历五月初五为端午节，又称端阳节、午日节、五月节、艾
节、端五、重午、午日、夏节。虽然名称不同，但各地人民
过节的习俗是相同的。

3、端午节举行的一些活动。



端午节是我国二千多年的旧习俗，每到这一天，家家户户都
悬钟馗像，挂艾叶菖蒲，赛龙舟，吃粽子，饮雄黄酒，游百
病，佩香囊，备牲醴。端午节是纪念历史上伟大的民族诗人
屈原。屈原，名平，是战国时代的楚国人，生于楚威王五年
夏历正月初七，或谓生于楚宣王二十七年，卒于楚襄王九年。

4、各地的端午节习俗。

(河北省) 　北平忌端午节打井水，往往于节前预汲，据说是
为了避井毒。市井小贩也于端午节兜售樱桃桑椹，据说端午
节吃了樱桃桑椹，可全年不误食苍蝇。各炉食铺出售“五毒
饼”，即以五种毒虫花纹为饰的饼。滦县已许聘的男女亲家
咸于端午节互相馈赠礼品。赵县端午，地方官府会至城南举
行聚会，邀请城中士大夫宴饮赋诗，称为“踏柳”。

(山东省) 　邹平县端午，每人早起均需饮酒一杯，传说可以
避邪。日照端午给儿童缠七色线，一直要戴到节后第一次下
雨才解下来扔在雨水里。临清县端午，七岁以下的男孩带
符(麦稓做的项链)，女孩带石榴花，还要穿上母亲亲手做的
黄在鞋，鞋面上用毛笔画上五种毒虫。意思是借着屈原的墨
迹来杀死五种毒虫。即墨在端午节早晨用露水洗脸。

(山西省)解州端午，男女戴艾叶，称为“去疾”，幼童则系
百索于脖子上，据说这是“为屈原缚蛟龙”。隰州端午，各
村祭龙王，并在田间挂纸。怀仁县端午又名“朱门”。定襄
县端午，学生需致赠节礼给教师。潞安府以麦面蒸团，称
为“白团”，与粽子一起拿来互相馈赠。

(陕西省) 兴安州端午，地方官率领僚属观赏竞渡，称之“踏
石”。兴平县端午以绫帛缝小角黍，下面再缝上一个小人偶，
称为“耍娃娃”。同官县端午以蒲艾、纸牛贴门，称为“镇
病”。

5、总结



法制教肓班会篇六

1、学习不思进取、精神上空虚、看不健康的书籍、语言行为
不规范，发展到追求物质享受。没有了钱怎么办？表现在抢
劫、盗窃、诈骗，不择手段的实施犯罪。

2、以大欺小，以强凌弱。

3、以极端残忍的手段伤害他人。

4、参加打抱不平等。

分析了产生的原因，表现为愚昧无知、道德低下、贪图享乐，
家庭教育不得法。希望同学们要学法、懂法，用法律约束自
己的行为，用法律知识保护自己的合法权益。班会的内容符
合青少年的心理特点和认知能力，为同学们上了一堂生动的
法制教育课，将对同学们健康成长产生积极影响。

法制教肓班会篇七

活动地点：

活动主题：远离网吧，健康成长

活动人数：53人

活动目的 ：

1.通过这次主题活动，使同学们进一步认清了网吧给他们带
来的负面效应，也坚定了他们拒绝沉迷网吧的决心。

2.珍惜在校的时光，正确利用网络，提高专业技能。

小品：(控制在10分钟左右){星期天晚找同学排练｝



(一)小品主要内容：三位男同学因上网费的问题敲诈勒索女
学生，女学生报警，警察批评教育，三男同学痛哭流涕写下
保证书，要洗心革面、重新做人，坚决告别网络游戏。法制
教育主题班会教案(二)主持人：谢谢几位同学的精彩表演，
让我们再次以热烈的掌声对他们表示感谢。下面就让我们来
讨论几个问题。

提问：(控制在15分钟左右)

(1)小学生上网成瘾的原因有哪一些?(请同学举手回答)

基本答案：青少年的自身意志薄弱，自控能力差。父母对孩
子过分溺爱，放任自流。学习压力过大，学生课余生活缺少
乐趣，社会教育内容贫乏，一些颓废、低俗的文化流行等。

(2)如果有同学或朋友邀你去网吧，你会怎么办?

基本答案：我坚决不去，并劝说同学不要去，并向有关部门
举报。

(3)面对网络的诱惑，我们该怎么办?

基本答案：定时限量，请人监督，定时检查;注意力转移，可
以培养一些健康的兴趣爱好。目标成就激励法;座右铭法。

班会讨论：(控制在10分钟左右)

请同学们举身边的正面的例子来说明适当利用网络对我们的
帮助，同时，举反面的例子来说明沉迷网络的危害性。从而，
进一步提高同学们对沉迷网络的危害性的认识。

班会总结：(控制在10分钟左右)(另找一人)

1、影响青少年性格的完善。长时间的上网使处在成长期的青
少年处在于一种虚拟的世界中，将现实世界与虚拟世界相混



淆。有人曾做过一项调查，发现那些沉迷于网吧的学生在现
实生活中往往表现为沉默寡言、孤僻，和同学不能正常沟通
等等，这些性格特征除了极易引发不良后果外，更会使学生
将来无法适应千变万化的社会。

2、影响青少年诚信品质的形成。大多数青少年上网的内容都
是网络聊天，由于这种交流方式具有匿名性，因此学生在聊
天时通常无所不说、无所顾忌，久而久之的后果便是做事为
人的不负责任，缺乏诚信。

3、影响青少的情感世界。青少年处于情窦初开的年龄，向往
与异性的交往，网络便为他们提供了这样的空间，但在网
上“你、我、他”通常都是虚假的，这种虚无的情感只会导
致青少年走向情感误区，无法自拔。

持刀打架行为，结果呢?受到了法律的严惩，害人害已。

(总结)同学们，网络是一把双刃剑，如果正确利用网络，它
会给我们的生活和学习提供很多的帮助。如果沉迷网络，终
究会被网络毁了我们的人生。我们要学会扬长避短去利用网
络。切记，不能请把握自己的青春，拒绝沉迷网络。 班会作
业:(课后)

联系青少年成长的特点，结合本次班会的内容，写一篇班会
后感

法制教肓班会篇八

下午好！老师问你们一个问题，你们喜欢做游戏吗？大家的
回答一定是：“喜欢”。是啊，因为在游戏中，我们不但能
增长知识，得到乐趣，还能增进同学之间的友谊。但是你们
知道吗？每一种游戏都是有规则的，在活动中大家都必须遵
守规则。如果你不遵守规则，就会被开除出局，甚至受到惩



罚。

那么，要想从小做一个知法、守法的好孩子，应该怎么做呢？

首先要懂法。主动学习一些法律常识。现在我们国家的法制
建设越来越完善了，每一个公民都应该知法、守法，能够运
用法律武器保护国家利益、公众利益和自身的利益。作为一
名小学生，我们应该经常翻阅《未成年人保护法》、《预防
未成年人犯罪法》等法规，增强自己的法律意识。

其次，在实践中还要不断提高明辨是非的能力。同学们都来
自不同的家庭，所处的环境不同。有的同学生活充实，学习
目标明确，充满前进的动力，可有的同学整天无所事事，到
处去寻找各种各样的刺激，做一些不该做的事。比如，痴迷
于打游戏机，看毫无意义的录像，打架斗殴等等。从违纪到
犯法，下坡路走得非常快。这些原本单纯天真的同学，之所
以一步步滑向罪恶的深渊，多数是因为没有辨别是非的能力。
同学们，你们在做事情前一定要好好想一想，这件事对不对，
该不该做。

当然，同学们还要学会用法律保护自己和别人。《未成年人
保护法》的颁布为很多孩子带来了福音！安徽一个砖厂雇佣
童工，让十来岁的孩子每天背砖十几个小时，这些孩子因为
繁重的劳动疾病缠身，而厂主却不闻不问。后来，由于群众
的举报才让这些孩子脱离苦海。依据《未成年人保护法》规
定，厂主被刑事拘留。其实，这些孩子完全可以用法律的武
器保护自己的合法权益。但是会用法是以知法为前提的，因
此，现在看来，平时学习一些法律常识是很重要的！

守法，是每个公民必备的道德品质，是现代社会对每个公民
的基本要求。同学们，只要大家都能增强法律意识，知法、
守法，我们的生活才会更加美好！



法制教肓班会篇九

1、知识与技能

（1）了解世界和我国的水资源状况；

（2）了解水污染问题，形成节水和爱护水资源的意识。

2、过程与方法

通过学习研究，让学生了解水资源状况，学会用辩证的方法
来看问题，形成节水和爱水意识。

3、情感态度与价值观

（1）、学习用辩证的观点看待水资源的丰富与有限。

（2）、渗透《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民
共和国水法》等相关的法律知识。

让学生了解世界和我国的水资源状况，培养学生的社会责任
感。

1、材料的整理与分析及探究活动的开展；

2、充分调动学生的积极性。

教学过程

一、导入新课

1、我们每天都要用水，要喝水，你能说出水对于我们人类有
哪些用途吗?

2、假如没有水，你想世界将是什么样？



二、探究新知

[自主学习]水对我们来说如此重要，我们人类拥有的水资源
状况是什么样的呢？下面我们就来了解一下。请同学们阅读
教材p68-p70页，并完成测试内容。

[交流讨论]通过前面的学习同学们对水资源有了初步的认识，
请根据你所掌握的知识，进行交流并回答下列问题。

1、浩瀚的海洋不仅繁衍着无数水生生物,还蕴藏着丰富的化
学

资源,请谈谈有关海水的成分及应用前景方面的知识?

2、你如何看待人类拥有的水资源很多，但人类不久将出现水
危机？

3、阅读课本第70页图4－

4、图4－5及水资源紧缺指标

说一说你获得哪些信息?

［归纳板书］

一、人类拥有的水资源——既丰富又短缺

1、地球表面约71%被水覆盖——“水球”。

2、淡水资源极度缺乏，淡水只约占全球水储量的2.53%，其
中大部分还分布在两极冰川和高山的冰雪及永久冻土层中，
难以利用，可利用的只约占其中的30.4%，即1.07×1016m3。

3、我国属于严重缺水国家



[交流讨论]通过刚才的阅读，同学们对爱护水资源有了初步
的认识，请根据你所掌握的知识，对下列问题进行讨论交流
并回答。

1、如右图是我国的“节水标志”，谈谈你对这一标志的理解
及由此获得的启示。

2、关于节约用水，你有哪些妙招？

3、水体污染的主要原因是什么?

4、说一说：在防治水体污染方面，你有哪些合理化建议?
［归纳板书］

二、爱护水资源

1、节约用水

2、防治水体污染

水体污染的来源：工业污染、农业污染、生活污染

［讲解］为了使整个社会形成节约用水和保护水资源的好风
尚，我国于1984年颁布了《中华人民共和国水污染防治法》，
1988年7月1日在全国施行《中华人民共和国水法》，中国将
走上依法治水的轨道。谁一旦违法，将受到法律的制裁。

三、课堂练习

四、课堂小结

五、作业布置



法制教肓班会篇十

法治精神是推动法治化进程的源动力,是一种可以沉积的民族
文化。中国有着几千年的专制传统，却没有民主法治的文化
遗产，从以儒家文化为代表的传统文化演绎下来的中国现代
文化，不可避免地存在着重人治轻法治的封建残余，如果再
不强化法制教育，法治精神就无从谈起，法治国家就难以实
现。现代学校教育的系统性、有组织性、规模性和科学性等
显著特点，使现代学校法制教育在培养受教育者的法治精神
中具有特殊的作用。通过学校法制教育，向社会输送一批又
一批具有法治精神的社会成员，就能使整个社会逐渐形成良
好的法律文化和法治环境，逐步消除封建人治思想，为最终
实现法治国家奠定坚实的基础。

抓好青少年法制教育，是民主法制建设的基础性工作，国民
素质的提高，社会经济文化的发展，民主与法制的推进，都
寄希望于广大的青少年。为推进青少年的法制教育的深入开
展，全社会都应当行动起来，与时俱进，开拓创新，共同托
起明天的太阳。

法治精神是推动法治化进程的源动力,是一种可以沉积的民族
文化。中国有着几千年的专制传统，却没有民主法治的文化
遗产，从以儒家文化为代表的传统文化演绎下来的中国现代
文化，不可避免地存在着重人治轻法治的封建残余，如果再
不强化法制教育，法治精神就无从谈起，法治国家就难以实
现。现代学校教育的系统性、有组织性、规模性和科学性等
显著特点，使现代学校法制教育在培养受教育者的法治精神
中具有特殊的作用。通过学校法制教育，向社会输送一批又
一批具有法治精神的社会成员，就能使整个社会逐渐形成良
好的法律文化和法治环境，逐步消除封建人治思想，为最终
实现法治国家奠定坚实的基础。

健全的法律，是一个国家国泰民安的先决条件。任何人都要
知法、学法、守法，都不能置身于法律之外，更不能凌驾于



法律之上。

对于学校来说，要依法治校。我国目前有300多部法律，与我
们生活密切相关的有《教育法》、《义务教育法》、《教师
法》、《治安管理条例》等法律法规，是我们师生都要共同
遵守的。我们很高兴地看到，在这方面，从学校到家庭，从
老师到学生，我校都有尚佳的表现。我想首先是由于学校认
真贯彻了各项教育法规，注重了全面提高学生素质，更由于
同学们有良好的法规意识和协作精神。

但是，我们也要看到存在的问题，有些同学还在做违反纪律、
违反法规的事。比如，开学以来，在校内外就发生了多起学
生间的打架斗殴、夜不归宿事件，造成了很坏的影响。这些
同学的行为，一是危害他人人身安全，二是扰乱学校正常教
学秩序，三是破坏社会治安，危害和谐社会的建设。这些同
学中已有多人接受了学校给予的处分。如果类似事件进一步
升级,造成较严重的后果，学校就必须报公安部门进行教育、
劳动教养和相关赔偿。希望那些总想用“拳头”来解决问题
的同学，悬崖勒马，改过自新，不要让自己滑到犯罪的道路
上。

在此，我向同学们提出以下建议：从认真听课做起，保证每
堂课良好的纪律;从同学之间的互相监督做起，做到严格自
律;从痛改小偷小摸行为开始，养成主动遵纪守法的习惯;从
杜绝打架斗殴开始，学会尊重、学会相处;从禁止吸烟开始，
做一个身心健康的人;从远离黄赌毒做起，做对社会有用的人。
总之，事事处处用法律来规范自己，做合格的现代公民。

同学们，wo们风华正茂，都是祖国的花朵，你们受到培养与
呵护是你们的权利，你们要倍加珍惜这种权利;相应的，你们
更应该履行自己的义务，认真学法、守法、用法，做到懂法、
护法，做一个品学兼优、遵纪守法的好学生、好孩子!

同学们，目前，学校周边存在着许多令人担忧的问题，如：



电子游戏室、网吧违法经营，不法书店销售淫秽的“口袋
书”等不健康书刊，封建迷信活动盛行，这一切都严重地影
响青少年学生的学习，侵害他们的身心健康，甚至诱发他们
走上违法犯罪道路。

面对这一严峻形势，有关部门应加大对违法经营者的打击力
度，确实关闭学校周围不健康的娱乐场所和书店，加强对博
物馆、科技馆等场所的建设和管理，对中小学生优惠开放;作
为学校应加强校园文化设施建设，开展创“文明班级”、争当
“文明学生”活动，积极开展第二课堂活动;作为家长应注意
子女在日常生活中的言行举止，引导子女进行有益的身心健
康活动。

作为我们中学生应增强自我保护意识，提高自我保护能力，
认真学习各项法律法规，依法自律，不进入营业性舞厅、网
吧等场所，遵守学校各项规章制度，正确对待父母的教育，
努力把自己培养成为有益于祖国和人民的“四有”新人!


